

创新与服务:产融结合发展的助推器

——访中国重汽财务有限公司副董事长、总经理韩文杰

■本报记者 赵健

新形势之下,企业财务公司该担当怎样的角色?中国重汽财务有限公司副董事长、总经理韩文杰打了一个形象的比喻:在国家供给侧结构性改革要求下,企业就像一架飞机,产业链就是它的两翼,一边是供给侧,一边是销售侧。财务公司则是要为这两翼做好服务;在上游,为供应商提供贷款业务;在下游,面向经销商、终端用户开展各种汽车金融产品业务。

在韩文杰看来,出身实业服务实业的特质,使得中国重汽财务公司承载着“依托中国重汽,服务中国重汽”这样一份义不容辞的责任和担当。

日前,在中国重汽召开2017年度商务年会上,韩文杰接受了记者的采访。他介绍说,2016年,中国重汽财务公司积极适应经济新常态,提升金融服务能力,全年完成考核利润2.8亿元,完成任务指标的122%,在全国行业评级中达到A,主要经济指标位居省内同行业前列,2016年底资产规模实现208亿元,创历史新高,成员单位贷款、保兑仓实现大幅度增长,供应商贷款、汽车金融、电子票据、资金同业稳步发展,国际业务实现突破,信息系统进一步优化……所有的努力付出得到了回报,公司被山东省人民政府评为年度“山东省金融业发展绩效考核先进单位”称号。

将服务延伸至产业链

随着“互联网+”战略的深入,产业链金融将成为未来行业发展的大趋势。为此,中国重汽集团执行董事、重汽财务公司董事长孔祥泉曾描述说“企业财务公司不能在云上飞,金融经济一定要紧紧围绕实体经济的产业链做好服务,为实现集团价值最大化发挥积极作用”。

韩文杰介绍说,通过将服务延伸至产业链,重汽财务公司对集团的信贷支持明显增大,从而降本增效成绩显著;开展的汽车金融服务,随着网络的不断完善和促销力度的加大,财务公司的金融创新加快,保兑仓商业电子汇票业务效果明显。通过试点产业链金融,集团产业整体竞争力不断提升。其中,



通过保兑仓业务融资,财务公司的资产规模迅速扩大,由过去的三、四十亿元增至二百多亿元,为集团的贷款也从过去的五、六亿元,增加到现在的一百多亿元,提高经济效益近两亿元,大大降低了集团的金融成本。

与此同时,为了完善外汇资金管理服务功能,韩文杰说,公司紧紧围绕集团“走出去”战略部署,努力突破自身瓶颈,适时开发出“一体两翼”式服务,即构建人民币和外币两个资金池,国内和国际两个通道,实现现金池、票据池、外汇池、产业池“四池联动”,初步建立起国际金融业务功能。

韩文杰强调说,公司票据业务的大幅提升,与集团产销相结合,由供货商辐射,与成员单位及几百家经销商、供应商沟通对接,形成具有重汽特色的票据池,全年累计签发电子银行承兑汇票超过178亿元,不仅满足全国经销商票据回款的要求,大大降低了集团公司票据回款风险,可以说,票据业务已经成为集团生产销售的加速器。

据了解,2016年全年,财务公司累计核算超过了500万笔,金额达7000多亿,无任何资金差错事故;同时,为集团公司及成员单位提供各项贷款达125亿元,较年初增加了48亿元,其中集团公司成员单位贷款较

同样,为支持集团公司的销售,财务公

司2016年全年共开展各类保兑仓业务176亿元,促销3占集团公司销售比例已经超过50%。由于在产融结合方面的突出效果,公司被评为由国际权威杂志《欧洲金融》主办,国际性会计师组织ACCA(特许公认会计师)主办的2015年度“陶朱奖”最佳供应链金融奖。

创新多元化金融服务

作为我国最早成立的企业集团财务公司之一,中国重汽财务有限公司也是全国第一家开业的财务公司。近年来,公司按照“合规、稳健、诚信、创新”的经营思路,不断强化金融创新实践,持续提升金融服务水平,协助集团优化资源配置和运营效率,围绕集团成员单位及产业链积极开展各项金融服务,有效防范金融风险,公司整体保持了规范稳健运营,实现了持续健康发展,为集团公司的发展做出了积极的贡献。

随着国内汽车金融业的快速增长,重汽财务公司也积极探索创新多元化的金融服

务,推进集团公司的转型升级。韩文杰说,近些年,在加强内部调度,提高服务水平和审批效率的基础上,公司加大了集团曼技术平台产品的支持力度,并为此制定专项金融政策,建立审批通道,为曼技术产品提供金融支持。

其次,积极与集团各主营销售单位沟通,“商务政策”协同“金融政策”加强产品的销售,并主动参与各种产品的品鉴会,借此宣传汽车金融业务优势及灵活的操作手段,针对不同的品牌、不同车型、不同区域市场、不同经销商制定个性化的金融服务方案,有效解决市场金融需求,围绕“聚焦上量、重点突破”的销售目标,围绕“一带一路”和自贸区市场开展业务,积极推动集团的产业转型升级。

韩文杰介绍,自上世纪80年代末,随着我国财务公司的成立,实体经济转型升级逐渐迈入新阶段,历经三十年的发展,重汽财务公司以前瞻性、战略性的目光发展丰富的金融产品,时刻保持金融触角的敏感性和渗透性,力求在做好金融服务的同时,进一步提升金融服务能力和资产配置水平,让金融无处不在,无所不能。

在韩文杰看来,财务公司信息化建设取得的成功,是2016年工作的一大亮点。去年9月26日,重汽财务公司新一代业务信息系统正式上线,它是全国财务公司行业第一家与银行合作开发,以银行核心技术体系为基础,全面融合银行系统的金融经营理念,并结合财务公司特点及集团特点进行研发的新一代信息系统,不仅整合了原来财务公司分散的信息系统,涵盖了账户管理、存款业务、信贷业务、结算业务、票据业务、网上金融服务、银企直连、业务等所有业务及银监局、人民银行监管报送管理等,实现了由单一的内部资金结算中心向多功能银行业金融机构的转变,在行业中起到积极的引领作用,也为财务公司更好地为集团公司发展和金融产业平台建设提供了有力的保障。

展望新的一年,韩文杰认为,财务公司发展的关键就要完全融入集团的采购、生产、销售和终端用户甚至售后服务等领域,让金融元素彻底与集团公司的发展相融合,才能源源不断为集团公司的发展带来新的经济增长点。

“国是我的国,家是我的家,一心装满国,一手撑起家”。他重振汉家刘氏茶坊,用智慧和汗水书写了恢弘篇章,用浓浓的家国情愫挥洒实意真情。无愧于父母给他取名“刘家国”这三个字。

湖北省刘氏联谊总会常务副会长 刘家国:茶人家国情

■本报记者 冯光国

被誉为“中国茶界黑马”和“中国第一个实实在在做茶的企业家”——刘家国,为“重振老字号,把‘汉家刘氏茶坊’发扬光大,把中国茶推向世界”,他硬是在2005年弃官从商,让“汉家刘氏”茶走进人们的视野。

凭着肯吃苦、善经营、有韧劲儿,仿佛在一夜间,在众多飘着袅袅茶香的故事中,刘家国的“文化”茶叶迅速闯出了名气。短短10年时间将一间20平方米的小茶店发展成国家级林业重点龙头企业,国家高新技术企业,先后荣获中国驰名商标、全国十大茶叶品牌等荣誉。

致富思源,富而思进。发达了的刘家国不改初心,他要为茶农们做点事。常言道:乱石高山上出好茶。紫金镇铜锣观村是有名的产茶地儿,可那里的群众普遍比较贫困。刘家国知道要帮助他们脱贫必须对症下药,为进一步激发人们种茶积极性,刘家国与紫金镇商量,由村支两委派人组建专业合作社,紧密带领大家一道脱贫致富。他创造性提出以“人平5亩茶园”为主要内容的“雨露茶园”精准扶贫计划。

要扶贫必先扶志。于是刘家国便亲自到户走访,反复宣传茶树是摇钱树,茶园就是聚宝盆,唤起贫困户对种茶的重视,还安排专业人员手把手传授种茶要领。贫困户愿意种茶,没有茶园怎么办?于是刘家国投入300多万元,新建两个茶叶加工厂,改造老茶园1000多亩,按照“人平5亩茶园”标准将茶园无偿划拨到户。37岁的铜锣观村民吴宋阳,爹妈都有60多岁,小孩读初中,一直靠打零工维持生计。从那以后便靠管理汉家刘氏划拨的10亩茶园,每年卖茶叶给汉家刘氏,获得不错的收益。还是在铜锣观村,村民杜贤军一家三口原来穷得叮当响。在“雨露茶园”计划扶持下,他家管理茶园15亩,又牵头组织劳力到汉家刘氏公司务工,日子过得也是红红火火。

吴宋阳富了,杜贤军也摘掉了贫困户帽子,在刘家国的带领下,铜锣观村成为全紫金镇脱贫进度最快的村。刘家国还先后为铜锣观村修建茶园道路36公里,灌溉水池43座,解决3000多人的饮水难题。他的持续投入带动了美丽乡村建设,而生产生活环境的改善直接拉动乡村旅游业发展。

如今的汉家刘氏是国家级林业重点龙头企业,产品囊括绿茶、红茶、黑茶、白茶等领域,生产技术国际领先。传统种茶大多是一季春茶就完事,第二年茶园撂荒。而今汉家刘氏茶全年都生产,茶农也四季不闲。

10年来,汉家刘氏紧扣“精准扶贫”主题,以铜锣观村为原动力,以茶园沟茶场为中心,采用集中连片开发,扶持贫困户自主建园,吸纳贫困户入股分红、劳务就业等多种形式,辐射带动谷城8个乡镇,近百个村、3万农户从事茶产业,稳定增加贫困户收入。对此,湖北省扶贫工作会也予以高度评价。

汉家刘氏发展飞跃,2014年,经浙江大学CARD中国农业品牌研究中心等联合评估,品牌价值6.32亿元,居《中国茶叶企业品牌价值排行榜》第7位,现已在武汉股权交易所挂牌上市,股权代码100186,市值8.4亿元。

刘家国并没有因此而停下前进的脚步。他一生追求的最大梦想就是让汉家刘氏茶进入俄罗斯市场。早在120年前,湖北汉家刘氏茶业股份有限公司董事长刘家国的祖辈刘岐峻,赴俄罗斯种茶制茶,开创了中国人到外国投资的先河。清朝时,刘家砖茶、红茶每年出口俄罗斯大约4万担。

为追寻中国茶梦,刘家国再次将汉家刘氏茶挺进了俄罗斯。那是2015年3月20日,莫斯科艳阳高照,在莫斯科距中国大使馆200米的地方,有个叫雍和轩的中国饭店,这里正在举行“中国湖北汉家刘氏茶业股份有限公司驻俄罗斯代表处”和“汉家刘氏茶坊专卖店”入驻揭牌仪式。中共湖北省委常委、襄阳市委书记王君正应邀出席。出席揭牌仪式的还有旅俄华人联合会主席、中国和平统一促进会名誉会长韩存礼老先生,莫斯科雍和轩饭店董事长孙雷、总经理谢瓦、襄阳市委常委、市委秘书长岳新平、市高新区书记、管委会主任李德璋、市委副秘书长王明强、襄州区委书记王宇华及部分俄罗斯籍和中国籍与襄阳有关的企业家。

这次汉家刘氏的主要目标是进军俄罗斯的中高端茶叶市场,在现场签订3000万元的合同,市委领导和中俄两国企业家参观了汉家刘氏专卖店,观看了汉家刘氏茶艺表演,现场品尝了汉家刘氏绿茶、黑茶,增进两国茶文化的交流。如今汉家刘氏的部分产品已经进入俄罗斯的科斯特罗马州、弗拉基米尔州、莫斯科市、莫斯科州的部分商店,已开设加盟店、代理店50余家。

拳拳富农心,茶人家国情。刘家国非常热心公益,先后为教育助学、地震灾区、修路修桥累计捐款捐物总价值达300多万元。2011年,他获得上海红十字会颁发的“人道救助,爱心关怀”荣誉证书。他对刘氏家族事业分外热爱,参与承办了第十届世界刘氏大会,捐资达135万元,为刘氏族人树立了榜样。

彩贝财经张伟:离职创业,从四平八稳到处处是坑

■游苏杭 陈凯茵

出了地铁望京东站,就离那超现实主义的SOHO大楼不远了。短短几年时间,这里吸引了陌陌、360、阿里等一票知名互联网企业入驻,这座曾经的“睡城”已彻底苏醒。

从官方数据来看,SOHO塔3互联网企业的比例甚至达到了90%,而整个望京SOHO的互联网企业平均比例也达65.4%。如此深厚的互联网基础,以及密集的人才、资金等优渥条件,自然吸引了无数创业者,在他们的眼中,这里就是梦想开始的地方。

而今天故事的主人公,新晋创客张伟正是他们中的一员。

11年,可曾后悔说再见?

初见张伟,黑框眼镜、黑色冲锋衣,整个人给人感觉斯斯文文,略带书生气。若不是对他早前击退恶势力的英勇事迹早有耳闻,真的很难将眼前这位与那因为耿直而被赐“尚方宝刀”的Boy联系到一起。

门户时代的张伟有许多绰号,他是“铁人老张”,也是“网易的不动产”。从李甬到陈峰,光是他在职期间经历过的总编辑就有三四任,身边人一个个离职创业,就他仍坚守,一晃就是11年。

但天下终究没有不散的宴席,“不动产”最终还是挪了窝。在离职之后,张伟被问过最多的一句话就是“后悔不后悔?”

遥想当年,他从无到有,一手组建财经中心;而后又要将网易经济学家年会打造成现今业内颇具影响力的论坛。在许多人的眼里,张伟的职业生涯可谓是顺风顺水。正值上升阶段的他,为何就这样说走就走了?更令人诧异的是,他还不是跳槽,而是直接撸起袖子自己干了?

事实上,张伟的离职并不能说是突然。过去几年里,早有许多机会找上门来。他心动过,但又始终觉得那些工作与他平日里做的事情大同小异。对于那些套路,他早已轻车熟路,闭着眼睛都能知道下一步该是什么流程,已然没有任何挑战。

“如果继续待下去,我能想象未来会是个什么样子,四年后如果再给我个机会,我可能都不一定会走了,机会成本太高”,张伟皱一皱眉头,“这样一想,会让我感到十分恐慌。”

停顿了一下,他又说:“我还是想再试一下,我不相信自己就这样了。”原本面对镜头还略显腼腆的张伟,在说到这句话时目光却



显得异常坚定。

或许确实如他所说,随着工作阅历趋于“饱和”,该见的也都见过,能做的也都已做的差不多了,在同类工作中难以再有更多的获得感。如此一来,辞职创业也就显得顺理成章了。

其实,关于创业的想法,在张伟脑子里冲撞,也不是一两天了,早在2014年便已萌芽。只不过,因为种种原因一直没能成形,直到2016年,直播元年的到来。

一场直播带来的idea

相较于其他行业而言,有过媒体经历的人对于新鲜事物的嗅觉更为敏锐,对于行业发展趋势的判断上也有着天然的优势。张伟也不例外。

2016年直播行业经历了野蛮生长。数据显示,国内大大小小的直播平台已经多达200余家。截至6月底,网络直播用户的规模达3.25亿,占网民总数的45.8%,且规模仍将持续上涨。

直播行业的火爆,让张伟看到了机会。不过,他所瞄准的并非当前各平台火拼的泛娱乐化直播,而是垂直细分领域的直播——“彩贝财经”由此诞生。

正如其名,这是一个“直播+财经”的平台。张伟之所以做出这个选择,主要是出于

以下考虑:首先,主打颜值经济的秀场直播,用户忠诚度较低,各式同质化的主播表演容易让人产生审美疲劳;其次,泛直播平台运营成本过高。某些平台为追求用户量,与人气主播签约形成分成机制,利润早被摊的很薄。而由活跃用户量而带来的带宽费用,也是一大笔开支。有人算了一笔账,在线人数每达到百万人,直播平台每月仅带宽费用就超过了3000万元。

而就目前来看,传统秀场直播的获利模式却仅限于打赏、卖道具会员服务等。显然,这些收益远不足以支付高昂的运营开支。

在张伟看来,比起那些唧唧卖萌的秀场直播,财经类直播内容专业性强,每条资讯都能够给用户带来潜在价值。并且品类丰富——从线上的大咖解读股市再到线下各种发布会、沙龙、讲座等应有尽有。

从商业模式来看,财经直播除却常规的打赏、会员之外,还可以通过售卖付费课程,以及门票等来取得收益。相比泛娱乐化直播的获利渠道也更多元。

此外,当前泛娱乐直播已经成功培养了用户观看的习惯,这也为垂直类直播的发展奠定了一定的群众基础,节省了一大笔力气。

看准了行业趋势,分析了商业模式,拉到了创始团队后,张伟便一头扎了进去。

“心理不够强大不要创业”

从西北旺搬至望京SOHO已有整整6个月。在这段时间里,张伟告别了以前的四平八稳,取而代之的,是每天充满不确定性的生活。

“创业真是处处都是坑,心理不够强大不要做这个,我现在也都是这样劝朋友的。”张伟感叹。曾经在平台积攒了11年的资源,并不能够直接平移过来,以往觉得很简单就能处理完的事情,在现在都有可能来个当头一棒。

他举了一个小例子,最近在某平台上投放推广内容,但始终未能按约“上头条”,催了多次也未能解决。这在曾经是完全不可能发生的。

不过,这和他遇到真正的麻烦相比,只是冰山一角。

更大的挑战在于财经直播这个模式本身。秀场类主播普遍较年轻,对于这类移动传播的接受度也较高,而且原本对他们的设定也不需要他们传达什么实质性信息,与观众互动即可,门槛较低。

而财经类则完全相反,由于专业度高,大多数业内资深人士年龄都较大,“有很多大牛还无法接受这种直播的模式”。张伟说,“还有些人写虽然文章很有逻辑,但要让他面对面直播,他就不擅长了,这些都是问题。”

除此之外,尽管这类细分领域虽尚处于蓝海,但前来抢占份额的大小“玩家”已经不少:有平台发力较早招揽了不少大咖;有平台大笔砸钱大打明星牌;还有许多自带投顾团队、当红财经主播……对于张伟来说,竞争并不算少,彩贝财经的优势也并不明显。

尽管张伟一再强调财经直播注重的是专业性,不看脸,但直播最主要的特征就是参与感,与主播的零距离感,以及真实感,“三感合一”,只有K线没有人,或者互动性较差,自然会使用户体验大打折扣。

因此,迎来了直播元年,完成了平台从0到1的跨越,但并不意味着接下来就能“顺其自然”成功了,未来的路显然还很长。

采访临近尾声,天色已晚。但张伟与他的团队似乎并没有结束工作的打算。与他们告别后,走在SOHO大楼间的小道上,看着那一瞬间仍在挑灯奋战的格子间,不禁感慨,一年后或者数年后,有多少人会还在这里坚持?有多少人会选择新的出发点?又有多少人会幸运地突出重围?